

头条

警报暂时解除:

伊朗手下留情 特朗普就坡下驴

据新华社电 美国总统特朗普8日表示,伊朗对驻有美军的伊拉克军事基地的袭击并未造成美方人员伤亡,美国将对伊朗实施新的经济制裁,但同时表示愿与伊朗就共同利益展开合作。

局势缓和

特朗普8日上午在白宫发表电视讲话说,由于提前采取分散部队等预防措施以及使用有效的预警系统,美方和伊拉克均无人员在本次袭击中伤亡,基地仅遭到“最低限度破坏”。目前伊朗似乎“收手”了,这对相关各方乃至世界都是一件“好事”。

特朗普说,美方将立即对伊朗实施新的经济制裁,制裁将持续到伊朗改变其做法为止。美方不想使用武力,美国的军事和经济实力是最佳威慑手段。他同时表示,美方打击极端组织“伊斯兰国”的做法符合伊朗利

益,美伊双方应在此领域和其他共同关注的领域展开合作。

美国智库传统基金会高级分析师詹姆斯·卡拉法诺对新华社记者表示,特朗普的演讲明显经过字斟句酌:一方面表明美国不会对伊朗袭击进行报复,另一方面明确表示将继续对伊朗施压,通过惩罚措施迫使伊朗做出改变。

美国智库新美国安全中心首席执行官理查德·方丹认为,从特朗普的讲话来看,新一轮美伊对抗升级中最剑拔弩张的阶段已经过去。

各有考量

分析人士认为,伊朗伊斯兰革命卫队下属“圣城旅”指挥官苏莱曼尼被美国定点清除是导致美伊对抗陡然升级的直接原因,不过所幸双方各有考量,事态未继续滑向爆发全面冲突的境地。

从伊朗角度看,对苏莱曼尼被杀一

事必须有所行动,但伊朗与美国军力差距悬殊,如爆发战争将对伊朗不利,因此报复行动必须把握分寸。

从美国角度看,面对国内竞选与弹劾压力的特朗普,原本可能想在伊朗问题上展现强硬姿态,以转移美国国内舆论焦点,为自身竞选加分。但他下令击杀苏莱曼尼导致美伊对抗陡然升级,因此招致美国一些国会议员和专家的批评,他们称这一鲁莽举动将引发一场新的战争,让美国继续深陷中东泥潭而无法自拔。而特朗普显然也不想让局势进一步失控,于是此次就顺势“降温”,为自己解围。

舆论认为,尽管当前危机有所缓解,但并未改变美伊对抗的局面。

美国《外交政策》杂志撰文称,尽管伊朗称对美报复行动已经结束,但未来伊朗的动作或转入“地下”,以新的方式、在新的地点对美国进行“非对等”打击。

伊朗初步调查显示:乌航客机因“技术问题”坠毁

据新华社电 伊朗民航管理机构8日深夜发布乌克兰航空公司客机坠毁事件初步调查报告,显示客机在德黑兰的霍梅尼国际机场起飞后不久突然出现“技术问题”,试图返回机场时坠毁;机组不曾发出求救信号。

根据伊朗民用航空组织8日晚在网站发布的报告,乌航PS752航班客机当地时间8日早晨6时12分从霍梅尼机场起飞。6分钟后,客机坠毁在德黑兰附近小镇萨巴沙赫尔。

报告援引地面目击者和当时在失事客机上空飞行的另一架飞机机组人员说法,飞机在空中时已经起火燃烧,坠落地面时发生剧烈爆炸,可能是因为飞机刚起飞油箱中燃油较多。

报告说:“飞机原本向西飞行,打算离开机场区域,出现问题后向右转,坠毁时正在往机场方向飞行。”报告没有说明何种技术问题,但指出:“飞机雷达信号在飞至2400米高度时消失,

飞行员不曾发送无线电信息报告异常情况。”

报告确认两部“黑匣子”,即驾驶舱语音记录仪和飞行数据记录仪均已找到,部分损坏。调查人员初步排除激光或电磁干扰导致坠机的可能。

路透社报道,5名分别来自美国、欧洲和加拿大的安全机构人士以匿名为条件,透露西方情报机构的初步评估答案:坠机缘于遭遇“技术故障”,而不是“导弹袭击”。

社会

以色列控烟新规: 烟盒须配“世界最丑色”



据新华社电 以色列8日开始实施控烟新法律,规定所有香烟外包装统一使用一种特定颜色。以色列媒体报道,这一颜色“世上最丑”。

法律要求所有烟草公司生产的香烟包装去个性化,采用一种介于绿色和棕色之间的颜色,在标准色卡上标注为448C。另外,烟盒上不许印刷品牌图案,只准用统一标准的小字体标注品牌名称,且“烟草有害健康”的警示字样必须占烟盒面积的65%。

法律还规定,零售店必须将香烟摆放在顾客不易看到的地方,或单独放在其他区域;售烟时必须搭售卫生部出版的反吸烟手册;只准纸质媒体刊登烟草广告。

据报道,澳大利亚2016年一项研究发现,448C是“世界上最丑”颜色,因为它让人联想起“死亡”、“肮脏”。英国、澳大利亚、法国等国家已经要求这种颜色为香烟盒“标配”。

环境

澳大利亚经历百年来最炎热干旱的一年

据新华社电 澳大利亚政府9日再发林火警报,澳大利亚气象局当日发布报告说,2019年是澳大利亚100多年来年平均气温最高,降雨量最少的一年。

2019年,澳大利亚的年平均气温比历年年平均气温高1.52摄氏度,是自1910年有气温记录以来的最高值。与此同时,澳大利亚干旱程度空前。数据显示,2019年降雨量只有277毫米,是自1900年有降雨记录以来的最低值。

澳大利亚指出,2019年的炎热干旱尤其值得注意,因为并没有发生厄尔尼诺现象,而厄尔尼诺现象是导致澳大利亚干旱的最常见气候驱动因素。2019年对澳大利亚影响最大的是“印度洋正偶极子”,即西部印度洋海域海水温度较高,导致季风延迟的现象,澳大利亚因此气温升高,降雨减少。

澳大利亚还表示,在这个夏季的剩余时间里,气温可能仍将高于平均水平。未来几个月澳大利亚东部地区的降雨量预计也将低于平均水平,而西部和南部大部分地区则可能比往年更潮湿。在大范围降雨到来之前,林火和高温状况不会好转。

经济

世行下调今年 全球经济增速预期

据新华社电 世界银行8日发布最新一期《全球经济展望》报告,预测2020年全球经济增速将较2019年出现小幅回升,但经济复苏较为脆弱,贸易、债务和地缘政治等因素仍对全球经济增长构成风险。

报告预计,2019年和2020年全球经济增速分别为2.4%和2.5%,较世行2019年6月预测值均下调0.2个百分点。世行表示,若近期缓解贸易紧张局势的政策行动能够持续减少不确定性,预期中的经济复苏可能会变得强劲。

报告预计新兴市场和发展中经济体2019年经济增速为3.5%,2020年将升至4.1%。

报告认为,本轮经济复苏较为脆弱,易受不利因素干扰。例如,贸易紧张局势再度升级、主要经济体增速降幅超出预期、新兴市场经济体金融压力重现、地缘政治紧张和极端天气等因素都可能对经济活动产生不利影响。

焦点

日本政府半天内 两次记者会反击戈恩言论

据新华社电 日本法务大臣森雅子9日半天内两次召开记者会,指认日产汽车公司前董事长卡洛斯·戈恩散布对日本司法制度的“错误事实”。

戈恩8日晚在记者会上说,他遭日本检方“残忍”对待,自己是日产一些人士把他拉下台“阴谋”的受害者。

森雅子9日凌晨和上午两次举行记者会,反击戈恩言论。日本媒体报道,这种做法没有先例。森雅子说,戈恩非法出境是“任何国家(法律)制度都不容许的行为”,他在日本和国际社会散布有关日本法律制度的“错误事实”,“完全不可接受”。她说,戈恩把自己的非法行为正当化,如果真的清白,他应该在日本司法制度下证明自己无罪。

戈恩8日晚在黎巴嫩首都贝鲁特召开记者会,持续两小时。这是他去年年底从日本弃保潜逃至黎巴嫩后首次公开露面。美联社报道,戈恩在大屏幕上播放一些文件的图片,高声讲话并配合手势,不时在台上踱步,俨然在做企业演说。

戈恩逐一否认针对他的罪名指控,同时点名指责日产一些人士“制造事端”,称他们试图与检方合谋把

他拉下台,目的是阻止他合并日产和法国雷诺汽车公司。东京地方检察厅随后回应,说戈恩有关检方与日产人员“勾结”的指认“完全违背事实”。戈恩拒绝在记者会上公布“跑路”细节,只说这是他“一生中最艰难”的决定。

黎巴嫩政府上周收到国际刑事警察组织针对戈恩发出的“红色通缉令”。不过,这一通缉令对黎方没有约束力。黎巴嫩检方定于9日就这一通缉令询问戈恩,同时就他先前入境以色列并会晤以方人员事件听取陈述。



■1月8日,在黎巴嫩首都贝鲁特,卡洛斯·戈恩在记者会上发言。新华社发